

# Знамя Труда

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 126 (4128)

Среда, 29 июня 1966 года

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ПО НАШЕЙ ОБЛАСТИ

### МАШИНЫ СЕЛЬСКИХ УМЕЛЬЦЕВ

Рационализаторы совхоза «Победа» Ломоносовского района создали под руководством инженера А. Лысова две машины для междурядной обработки посевов моркови и посадок капусты. Механизмы отлично показали себя в работе.

Опыт умельцев перенимается сейчас в других хозяйствах района.

### КРУГЛОСУТОЧНАЯ ПАСТЬБА

Совхоз «Красный сеятель» одним из первых во Всеволожском районе организовал круглосуточную пасьбу скота. Это резко повысило надои. Сейчас в хозяйстве ежедневно получают в среднем по пуду молока от коровы.

Наивысшая продуктивность скота на Хитоловской ферме. Здесь суточные надои составляют по 21 килограмму на корову.

### ОБНОВЛЕНИЕ ЗЕМЛИ

В Гатчинском лесхозе много пе-реувлажненных и заболоченных земель. На этих участках деревья развиваются медленно, дают бедный прирост леса. Болотистая местность затрудняет лесоразработки.

Сейчас в хозяйстве проводятся большие работы по осушению земель. В первом году пятилетки предполагается мелиорировать 800 гектаров.

Механизаторы Кингисеппской лесомелиоративной станции работают здесь в две смены.

### ТРУДОВОЙ РЕКОРД

Успешно работают труженики торфопредприятия «Вердуга» Лужского района. Комбайнер П. Лазарев уже перевыполнил свой сезонный план. Он добыл 6.205 тонн высококачественного торфа.

Знатному механизатору вручена денежная премия.

(ЛенТАСС)



## ШКОЛА ВЛАДИМИРА МАКСИМОВА

### ПЕРЕДОВОЙ РАБОЧИЙ ОБУЧАЕТ МОЛОДЕЖЬ

С ПОКОЙНЫЕ, внимательные глаза... Именно такими они и должны быть у электромонтера.

Говорят, что сапер ошибается только раз в жизни. Не менее рисован и труд электромонтера. Маленькая оплошность в работе может привести к непоправимому. Людям этой профессии всегда надо быть начеку. В любых, даже самых сложных обстоятельствах они обязаны сохранять хладнокровие, действовать точно и четко.

Всеми этими качествами как раз и обладает старший электромонтер Владимир Александрович Максимов. На теплозлектроцентрали сланцевого комбината вполне заслуженно считают его «асом» своего дела. Отличный практик, всегда собранный и дисциплинированный, он постоянно обеспечивает самый строгий надзор за работой мощных генераторов и двигателей, безошибочное переключение подстанций.

Очень помогает Максимову учеба в вечернем индустриальном техникуме, куда он пошел только для того, чтобы углубить свои знания по электротехнике.

В коллективе Владимира Александровича ценят не только как хорошего специалиста и добросовестного работника. Много сил и энергии он отдает воспитанию молодых электриков. За последние месяцы его «школу» прошли пять юношей и девушек. Начав с «азов», все они благодаря стараниям Владимира Александровича овладели специальностью и работают самостоятельно.

Без остатка отдавать людям опыт и умение — это внутренняя потребность передового рабочего.

В. ПАК.

## Хорошие результаты

Коллектив Сланцевского лесопункта выполнил шестимесячный план. Лучших успехов добилась бригада Д. Семенова. Ежедневно она заготовливает не меньше 40 кубометров древесины при плановом задании 34.

На продольной распиловке бревен систематически перевыполняет нормы выработки на 20 процентов бригада В. Старикова.

М. ВОЛКОВА,  
нормировщик Сланцевского лесопункта.

## СЛАНЕЦ ИДЕТ НА-ГОРА

### ВПЕРЕДИ — ШАХТЕРЫ ПЕРВОГО УЧАСТКА

Нескончаемым потоком идет на-гора горючий сланец. В эти решающие дни горняки шахты имени С. М. Кирова прилагают все усилия, чтобы успешно завершить полугодовую программу.

Первыми, на неделю раньше срока, доложили о выполнении задания шести месяцев рабочие очистных забоев участка. До конца месяца они обязались выдать дополнительную к плану 4.600 тонн сланца.

Запевалами социалистического соревнования на участке считаются рабочие бригады Н. Кудрявцева. Еще с 17 июня они работают в счет второго полугодия.

Слаженно трудится и коллектив бригады, возглавляемой В. Михайловым. Досрочно выполнив задание шести месяцев, шахтеры были способны добить 2.400 тонн сверхпланового сланца.

П. ВОЛОДИН.

## КОГДА ДЕЛО ПО ДУШЕ...

Во втором отделении совхоза «Сланцевский» много лет работает телятница Мария Архиповна Тиханова. Односельчане уважают ее за добросовестный труд и любовное отношение к делу.

Тихановой — за пятьдесят, но в полтора раза больше плана. За это не помеха для достижения высоких производственных показателей. В последнее время она добилась самых высоких привесов телят — по 830 граммов в день. Это

тихановской телятнице получила более тонны мяса.

Мария Архиповна начислено 187 рублей. Хороший заработка!

## СТРАНА — ТАШКЕНТУ

«НАРОДНАЯ дружба и братство — дороже всякого богатства». Глубокий смысл этой мудрой народной пословицы хорошо познали жители столицы Узбекистана. Тысячелетний город жестоко пострадал от землетрясения. Достаточно сказать, что из-за стихийного бедствия Ташкент потерял почти два миллиона квадратных метров жилой площади. Рухнули и пришли в негодность, как правило, дома старой застройки из сырцового кирпича. Тысячи семей лишились кровла.

Но в эту тяжелую минуту испытаний жители Ташкента не остались одни. Родина по-матерински позаботилась о ташкентцах. Партия привела в действие огромные силы, могущие резервы страны. Весь советский народ про-

тянул жителям столицы Узбекистана братскую руку помощи.

С Ташкентом вся страна. Со всех концов к нам летят вести о готовности помочь, поделиться чем нужно. И это радует, поддерживает, успокаивает и вдохновляет нас на преодоление всех трудностей, на созидательный труд, на героические свершения.

Сердца ташкентцев переполнены великой благодарностью и гордостью за нашу партию и правительство, которые в беде и в радости всегда с народом. Приезд в Ташкент в первые же дни землетрясения Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина вдохнули в нас новое мужество и уверенность. Прибыла и союзная правительст-

венная комиссия по ликвидации последствий землетрясения во главе с заместителем Председателя Совета Министров СССР И. Т. Новиковым, а вместе с ней большая группа архитекторов, строителей, геологов, сейсмологов.

«Мы гордимся вашим мужеством. В дни, когда вы ликвидируете последствия землетрясения, мы полны решимости помочь вам в этом трудном деле». Сотни взволнованных телеграмм, подобных этой, ежедневно приходят в Ташкент со всех концов страны.

Идут и денежные переводы на текущий счет городского отделения Госбанка № 170064. На этот счет перечисляются средства в фонд Ташкента.

Словно снежный ком растет сумма поступлений на этот счет. Трудящиеся Ленинграда и Алтая, металлурги Челябинска, рыбаки Дальнего Востока, шахтеры Дон-

басса — все советские люди шлют свои трудовые рубли, желая, чтобы столица солнечного Узбекистана воссталла из руин во сто крат прекраснее и величественнее.

Всенародную поддержку получили меры, принятые партией и правительством в первые же дни после стихийного бедствия. Они нашли свое отражение в решениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР об оказании неотложных мер помощи Узбекской ССР по ликвидации последствий землетрясения в городе Ташкенте. Средства, выделенные государством для восстановления города, составляют многие миллионы рублей.

Каждый житель Ташкента знает предложения, рожденные замечательной инициативой наших братьев — советских людей. 350 тысяч квадратных метров жилья будут сданы уже в нынешнем году. А

(Окончание на 3-й стр.)

# Пятилетка совхоза „Родина“

Все резервы производства — на службу великому плану!

## ВЫХОДИМ НА ПУТЬ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ

**ЗА ПЯТИЛЕТИЕ** колектив нашего совхоза должен значительно повысить урожайность сельскохозяйственных культур, в достатке обеспечить сено и корма.

Большую помощь окажет нам мелиорация. В этом направлении уже сделаны первые шаги: заложен дренаж на 83 гектарах. В ближайшее время дренируем еще 87 гектаров.

По-хозяйски заботятся о земле во всех отделениях совхоза. К 1970 году мы намечаем осушить 830 гектаров.

Параллельно должны начаться работы, цель которых — в корне улучшить сенокосы и пастбища. Перепашка, подсев трав, внесение удобрений коснутся площади в 450 гектаров.

За пятилетие значительно повысим урожайность всех сельскохозяйственных культур.

Некоторый опыт у нас уже есть. Хорошо налажен уход за землей в звене Бориса Куприянова. Механизаторы по-настоящему заботятся о подготовке и заправке почвы. Перевыполняя задания, люди работают на высоком агротехническом уровне.

Не лишне отметить, что у механизаторов тесная дружба с погодовыми.

Например, нынче предстоит посадить 70 гектаров картофеля. Как лучше справиться с этим делом, думали сообща, задолго до посевной. В зимние месяцы наши пенсионеры отобрали для посадки 106 тонн клубней. Это было большим подспорьем. Машины не простоявали в борозде ни часа. Посадку картофеля удалось провести быстро и хорошо.

Раньше в отделении было два звена. При такой организации де-

ла случались неувязки, даже промахи.

Механизаторы решили, что вместо двух мелких звеньев надо создать одно крупное. Инициатива показалась соблазнительной. Ее осуществили. И что же? Всегда полностью оправдала этот расчет.

Объединившись в одном звене, Борис Куприянов и его товарищи по-хозяйски подходят к решению задач, поставленных XXIII съездом партии. А их опыт становится достоянием соседей.

Забота о культуре земледелия позволяет совхозу поднять в 1970 году урожай зерновых до 20 центнеров с гектара, картофеля до 180 центнеров.

Это значит, что снижается себестоимость. Например, нынче затраты на центнер картофеля составляют 6 рублей 21 копейку, а в конце пятилетки уменьша-

тся до 4 рублей 15 копеек.

Внимательно, с хозяйственной расчетливостью присматриваемся мы к возделываемым культурам. В свое время совхоз отдавал предпочтение кормовой брюкве. Теперь у нее появились соперники. Это кормовая репа и земляная груша. Если возделывание брюквы связано с большими затратами ручного труда, что повышает себестоимость продукта, кормовую репу и земляную грушу можно выращивать, широко применяя механизацию. Нынче мы посеяли тридцать семь гектаров этих новых высокоурожайных и сравнительно дешевых культур.

Все это и поможет нам, растениеводам, добиться успеха в работе, вывести хозяйство на путь рентабельности.

**М. АЛЛИКАС,**  
главный агроном  
совхоза «Родина».

## Только факты

♦ Успешно начали первый год пятилетки коллективы молочно-товарных ферм совхоза «Родина». При полугодовом плане в 13.200 государству продано 14.772 центнера молока.

♦ И по мясу совхоз досрочно выполнил полугодовой план. Задание — 1.850 центнеров, а продано уже 1.946.

♦ В деревне Выскатка сдан в эксплуатацию четырехэтажный дом. В нем поселились рабочие совхоза «Родина». В каждой квартире все удобства — паровое отопление, водопровод, ванная.

♦ В совхозе заботятся о бытовых нуждах тружеников. Открываются новые и новые предприятия торговли. Только на центральной усадьбе работают три магазина: промтоварный, продуктовый и культтоваров. Есть столовая.

♦ В деревне Попкова Гора построен клуб. Рабочим четвертого отделения есть где проводить свой досуг.

♦ С каждым годом над крышами домов в совхозе «Родина» появляется все больше телевизионных антенн. Сейчас более двухсот семей рабочих проводят свободное время у голубых экранов.

Хорошо трудится звено Бориса Куприянова. Нынче механизаторы выращивают 70 гектаров картофеля, 40 — кормовой брюквы, 14 — столовой и кормовой брюквы. В эти дни звено заканчивает вторичную междурядную обработку картофельных полей. Механизаторы ведут борьбу с сорняками. 53 гектара обработано гербицидами.

В прошлом году Борис Куприянов и его товарищи собрали с каждого гектара по 185 центнеров клубней. Нынче механизаторы обещают получить еще больше.

На снимке: Б. Куприянов (второй слева) знакомит членов звена с очередным заданием. Фото В. Бобрикова.

## Курс верный

Будем так держать!

планом. Но ставить точку на достигнутом не собирались.

Как-то на районном слете животноводов встретила я доярку с фермы Вороново Галину Логинову. Смелая женщина! Обязалась надонять нынче по 4.000 килограммов молока от каждой коровы. Послушала я выступление Галины Яковлевны и думаю: а что, если нам соревноваться? Подошла к ней — так, мол, и так. Договорились. Теперь стараюсь не отставать от Логиновой. Пока имею от коров в среднем по 15 килограммов молока. Но думаю, что добьюсь и пудовых надев.

Есть у меня свой план на всю пятилетку. Рассчитываю в 1970 году получать от коровы по 4.200 килограммов молока. Трудно? Знаю. И все равно получу!

У нас на ферме работают вместе со мной Екатерина Николаевна Иванова и Вера Ивановна Фролова. У каждой — большой опыт, мастерство.

Надеюсь, что они поддержат меня — будут также соревноваться с Галиной Яковлевной Логиновой.

**А. ФИЛИППОВА,**  
доярка четвертого отделения  
совхоза «Родина».

В ПРОШЛОМ году я получила по 3.490 килограммов молока от каждой коровы. Это значительно больше, чем предусматривалось

## Новые книги

### ПРОИЗВЕДЕНИЯ ОСНОВОПОЛОЖНИКОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

Маркс К. и Энгельс Ф. «Избранные произведения». В трех томах. Том I.

Энгельс Фридрих. «Анти-Дюринг». Переход в науке, произведенный господином Евгением Дюрингом.

**КНИГИ О В. И. ЛЕНИНЕ**  
Цеткин К. «Воспоминания о Ленине».  
В воспоминаниях К. Цеткин —

выдающегося деятеля германского и международного рабочего движения рассказывается о встречах с В. И. Лениным в 20-е годы в Москве, о беседах с ним.

К. Цеткин приводит высказывания В. И. Ленина о пролетарской культуре, коммунистической морали, по вопросам международного коммунистического движения.

Субботина З. А., Кунецкая Л. И., Маштакова К. А. «Великий и простой». (По материалам кабинета и квартиры В. И. Ленина в Кремле).

Авторы книги — научные сотрудники музея кабинета и квартиры Владимира Ильича Ленина в Кремле. Они рассказывают о памятных ленинских местах в Кремле, о том, как создавался музей В. И. Ленина, об истории различных экспонатов, о том, как шли

## Хозяйственный расчет

Материальная заинтересованность каждого в успехах предприятия

Пятилетний план совхоза — это реальная программа действий. В основе ее лежит хозяйственный расчет, который отражает принцип материальной заинтересованности каждого рабочего, специалиста в успехах предприятия.

Для этого теперь благоприятные условия. Мы сами планируем, какие культуры сеять. А повышение закупочных цен на зерно, молоко, мясо и другие сельскохозяйственные продукты открыло нам дорогу к рентабельности.

Управляющие отделениями, бригадиры, рабочие учатся считать копейку. Борьба идет за понятные людям измерители, за то, чтобы дешевые обходились все продукты земледелия и животноводства.

Уже в прошлом году наш коллектив достиг первых успехов. Мы перевыполнены государственный план, и животноводы получили более 24 тысяч рублей премиальных.

Передовая доярка нашего совхоза Галина Яковлевна Логинова добилась высоких показателей в труде. В конце года ей начислено 232 рубля премиальных.

Введя хозяйственный расчет и повысив культуру земледелия, «Родина» выйдет на новые рубежи.

На богатом документальном материале рассказывается о некоторых чертах стиля работы Владимира Ильича, о его тесных связях с массами, о жизни в кругу семьи. Повествуя о жизни и деятельности В. И. Ленина в Кремле, авторы используют архивный материал, воспоминания старых коммунистов.

Написанная живо, увлекательно, богато иллюстрированная, книга рассчитана на массового читателя.

**ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ  
XXIII СЪЕЗДА КПСС**  
«Материалы XXIII съезда КПСС».

«Устав Коммунистической партии Советского Союза». Утвержден XXII съездом, частичные изменения внесены XXIII съездом КПСС.

**ЛИТЕРАТУРА ПО ИСТОРИИ  
ПАРТИИ**

«КПСС на завершающем этапе строительства социализма». (1946—1958 годы). Серия «Молодому коммунисту об истории КПСС».

Издательство политической литературы.

Дополнительную оплату за сверхплановые урожаи получили все механизированные звенья совхоза.

Что значит материальная заинтересованность!

Пятилетним планом предусматривается резко сократить затраты на производство сельскохозяйственной продукции.

В 1970 году мы продадим государству мяса, молока, картофеля на 1.600 тысяч рублей — вдвое больше, чем в 1964 году.

За пятилетку наше хозяйство должно стать рентабельным. Но я думаю, что уже нынче мы впервые получим прибыль.

**М. СМИРНОВА,**  
главный экономист  
совхоза «Родина».



# Из редакционной почты

## БОЛЬШЕ БУДЕТ МАЙОЛИКОВЫХ ИЗДЕЛИЙ

Майолиновый завод значительно увеличит выпуск продукции. Сейчас тут ведутся работы по расширению производственных площадей.

За последнее время вступили в эксплуатацию девять новых камер для сушки сырья, гипсовых форм и готовых изделий.

Д. ВЛАДИМИРОВ.

## ОХОТНИЧЕ ХОЗЯЙСТВО

Сланцевскому отделению общества охотников и рыболовов присвоено сто с лишним гектаров охотничьих угодий.

В прошлом году мы отработали в своем хозяйстве на общественных началах около пяти тысяч человеко-дней. Построены траншеиной стенд и пароходный причал на реке Плюссе против охотничьей базы «Низы», отремонтированы несколько мостов и дорога, сделано 23 солонца, подвалены осины для лосей и зайцев.

На днях совет Нарвского водохранилища решал вопрос о подготовке баз к открытию летне-осеннеи охоты.

3 июля организуется массовый выезд членов общества на базу «Низы» для ремонта лодочного причала и очистки реки Жерданки.

Охотники и рыболовы, имеющие собственный транспорт, едут на базу с топорами, пилами и лопатами к 10 часам утра. Остальные собираются у Дворца культуры в 9 часов утра. Их будут ждать машины.

Члены общества, отработавшие 35 часов, получают бесплатные путевки на весь сезон охоты.

И. МИХАЙЛОВ,  
председатель общества  
охотников и рыболовов.

## „ЗНАМЕНИ ТРУДА“ ОТВЕЧАЮТ

От читателя нашей газеты Л. Васильева в редакцию поступило письмо, в котором он жало-

вался на плохие бытовые условия. Копию этого письма мы направили для принятия мер начальнику ЖКХ треста «Ленинградсланец» Г. Васильеву.

На днях получен ответ, в котором Г. Васильев сообщает: «Факты, указанные в письме, имели место. В настоящее время вода из подвала откачана, сделано вентиляционное окно. Подвальное помещение продезинфицировано».

## КОГДА ЖЕ НАЧНЕТСЯ РЕМОНТ

На асфальтовом заводе Сланцевского участка строительно-монтажного управления № 124 есть душевые. Их временно закрыли на ремонт. Разобрана крыша, убран трубопровод... Вот уже почти месяц, как душевые не работают. Но и ремонта не делают.

По условиям труда нам положено молоко. Только мы его не получаем. Оказывается, до сих пор горторг не перечислены деньги.

Не раз мы уже поднимали эти вопросы перед руководителями завода. Они говорят, что все уладят, а сами бездействуют.

Просим помочь нам.

Рабочие асфальтового завода РОЗОВА, СТЕПАНОВА, РАЩУПКИНА, АНДРЕЕВА, КАЗАЧЕНКО, ЕГОРОВА и другие.

## Давайте проводем воскресник

В солнечный летний день хорошо отдохнуть на Плюссе. К услугам тут и пляж.

К сожалению, всякого, кто потопится войти в воду, ждут неприятности. Дно реки усеяно камнями, битым стеклом, досками. Можно наткнуться и на проволоку.

Дети — а они больше ползают на руках, чем плавают — обижают ноги, животы. То и дело слышится плач.

Я подумала: а что, если всем собраться и провести воскресник по очистке Плюссы в местах купания? Река неглубокая и можно без труда вытащить весь затонувший хлам. Желающие найдутся, уверена.

Т. КУЗОВЧИКОВА,  
рабкор.

**ЛЕНИНГРАД.** На заводе «Электропульт» закончен монтаж диспетчерского щита с наборными мнемосхемами, предназначенно для объединенного диспетчерского управления энергосистемами Средней Азии. Новая конструкция как самого щита, так и пульта, спроектирована коллективом заводского СКБ-2. Впервые в Советском Союзе применена «Мозаика», дающая возможность быстро перестроить по необходимости схему энергетической системы. Красивые формы, спокойная, выдержанная в мягких тонах окраска обещают создать отличные условия работы людям за пультом управления. Щит будет установлен в новом здании диспетчерского пункта в Ташкенте. Это подарок ленинградцев братскому Узбекистану.

НА СНИМКЕ: щит и пульт управления энергосистемами Средней Азии.

Фото И. Баранова.

Фотохроника ЛенТАСС

## СТРАНА — ТАШКЕНТУ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

всего за пятилетку город получит 4,5 миллиона квадратных метров жилой площади.

Вот они — цифры дружеской помощи народов-братьев: Москва даст столице республики 230 тысяч квадратных метров жилой площади, Ленинград — 100 тысяч, Российская Федерация — 330 тысяч квадратных метров. Украина взялась построить 160 тысяч, Белоруссия — 25 тысяч, Казахстан — 28, Грузия — 22,5, Азербайджан — 35, Литва — 10, Молдавия — 6, Латвия — 7,5, Киргизия — 11,5, Таджикистан — 8, Армения — 15, Туркмения — 9, Эстония — 5,4 тысячи квадратных метров.

В Ташкент прибывают эшелоны за эшелонами со строителями, а также с кирпичом, бетоном, стеклом, лесом и прочими материалами. Прибыли и ленинградские эшелоны. Посланцы города Ленина сердечно встретили жители Ташкента.

Чиланзар — один из новых районов Ташкента. Здесь на территории около сорока гектаров будут размещены 43 здания: жилые дома высотой 5 и 9 этажей, три детсада-ясли на 280 мест каждый, школа на 1.640 учеников, несколько магазинов, столовая с чайханой.

В этом районе, в квартале «К-25», ленинградцы уже приступили к закладке первых зданий. В

нынешнем году в Чиланзаре они построят 25 тысяч квадратных метров жилой площади, детсад, ясли и магазин. Еще 75 тысяч квадратных метров жилья ленинградцы воздвигнут в центре города.

Вся программа строительства жилья силами братских республик рассчитана на полтора года. Подобных темпов не знает мировая строительная практика!

Город сейчас живет кипучей жизнью. Улицы заполнили тысячи мощных грузовых автомашин. Они вывозят за город горы щебня и глины, везут на строительные площадки лес, кирпич, панели. На центральных улицах плывут клубы пыли. Это специальные бригады рушат ветхие стены из сырцового кирпича. Им помогают танки со снятыми орудиями. Город стал

## ИСТОКИ ДРУЖБЫ — В ГЛУБИНЕ ВЕКОВ

Взаимоотношения между странами основываются на известной общности интересов. Не последнюю роль играет в этом и исторический опыт.

Сейчас, во время визита в нашу страну Президента Франции генерала Шарля де Голля, мы хотим рассказать об истоках русско-французской дружбы.

### ДОЧЬ КИЕВСКОГО КНЯЗЯ — КОРОЛЕВА ФРАНЦИИ

Начало отношений между двумя странами уходит в седую старину, к тем временам, когда расцвело сильное Киевско-Новгородское государство. В ту пору великий князь Ярослав Мудрый пользовался большим влиянием в Европе. Многие короли добивались союза с ним.

Союзы тогда скреплялись, как правило, брачными узами царствующих особ. Породнился со многими дворами Европы и Ярослав Мудрый. Это еще больше укрепило его авторитет.

Вот тогда-то, в самом зените княжения выдающегося государственно-деятеля древней Руси, и прибыло в Киев пышное французское посольство. В его задачу входило добиться того, чтобы дочь Ярослава Анна вышла замуж за французского короля.

Ярослав охотно пошел на этот шаг. Анна Ярославна, обвенчавшись с Генрихом I, много лет совместно со своим супругом управляла Францией. Ее подпись стояла под многими государственными документами.

Политический союз с Францией повлек за собою и усиления экономических связей между обеими странами. Это было девять веков назад.

### В ИНТЕРЕСАХ ОБЕИХ СТРАН

Татаро-монгольское иго ослабило союз России с Францией. Дружба стала укрепляться вновь уже в 15 веке. Развитие русско-французских отношений привело в следующем столетии к установлению регулярных дипломатических связей. Усилилась в ту эпоху и торговля России с Францией. Она осуществлялась преимущественно через Нарву, а после временного отторжения ее Швецией основным торговым путем стал Архангельск. Сюда приходили французские корабли. Они вывозили из России пушнину, кожи и щетину, лен и изделия из него, а также лес, дерево, смолу, поташ, рыбий клей, селитру и, конечно, хлеб.

Из Франции доставлялись сукна, металлы, посуда, различное оружие. Ввозились также пряности, сахар, табак, дорогие ткани и «красный товар» (галантерия), зеркала, медикаменты, бумага, вина.

В связи с зарождением промышленности усилился приток французских специалистов в Россию, в том числе и военных. Со времени

Бориса Годунова Россия все чаще стала направлять для образования в дружественную страну дворянских детей. Все это, вместе взятое, еще больше укрепляло экономические и культурные связи между Россией и Францией. Особенное окрепли русско-французские отношения во времена Петра I.

### ЕСТЕСТВЕННЫЕ СОЮЗНИКИ

Эпоха Петра знаменуется небывалой до тех пор активизацией русской дипломатии. В завершающий период Великой северной войны (1700-21 гг.) Петр посетил ряд европейских стран, в том числе и Францию. Результатом его заграничной поездки явился известный Амстердамский трактат (договор). Он еще больше укрепил «союз и коммерцию» между Россией и Францией. Этот договор стал одной из заметных вех традиционной русско-французской дружбы.

В дальнейшем происходит взаимное усиление влияния двух культур. Идеология французских просветителей сказывалась на русской демократической мысли, а русская культура, в свою очередь, обогащала западно-европейскую и, в частности, французскую культуру. Имена Пушкина, Тургенева, Достоевского, Чехова становятся также близкими и дорогими для французов, как и имена Вольтера, Стендэля, Гюго, Мопассана, Франса — для русских.

В конце прошлого века отношения между Россией и Францией стали еще более тесными.

Г. КУРИЛЕНКО,  
действительный член Географического общества СССР.



ЛЕНИНГРАД. Близ города Пушкина состоялось открытие монумента, воздвигнутого на линии переднего края 900-дневной обороны Ленинграда в 1941—1944 годах. Его открытие было приурочено к 25-летию со дня начала Великой Отечественной войны.

Авторы монумента — члены общественного конструкторского бюро города Пушкина Е. Д. Быков и Н. Н. Караков.

НА СНИМКЕ: монумент защитникам Ленинграда.

Фото Н. Науменкова.  
Фотохроника ЛенТАСС

*Знамя  
ДРУЖБЫ*

